



## 公安部：涉校刑事案件连续 12 年下降

据公安部网站消息，2024 年，公安机关会同有关部门持续深入开展“护校安园”专项行动，推动各项安全制度和校园安防措施落地见效，全力为全国中小学幼儿园 2.4 亿学生提供安全保障。在全社会共同努力下，涉校刑事案件连续 12 年下降。

工作中，公安机关坚持全面排查整改安全隐患，联合相关部门组织开展全国中小学幼儿园春季秋季开学前全覆盖安全大检查，对重点地区、重点部位开展督导检查，持续清理

整治校园周边环境，累计排查整改校园安全隐患 44.7 万余处，下发责令整改通知书 11.1 万余份，整治校园周边治安乱点 6.6 万余处，最大限度清隐患、防事故、保安全。

针对群众反映强烈的校园暴力、学生欺凌等伤害学生案件，公安机关闻警即动、快侦快办、依法严惩，逐案总结复盘，剖析问题、督促整改、深化防范。联合相关部门对学生欺凌问题进行重点治理，对欺凌防治制度不落实学校下发责令整改通知书 1112 份，作

出行政处罚 112 次，督促压实属地责任、主体责任、监管责任，促进制度落地见效。为进一步规范和强化学生欺凌防范处置工作，2024 年 3 月，公安部会同教育部、中央网信办研究制定了《学生欺凌防范处置工作指引（试行）》，进一步明确了欺凌治理工作教育培训、预防预警、处置干预、教育惩戒等要求，切实保障师生人身安全。

公安机关深化落实“护学岗”和“高峰勤务”机制，持续加强定点值守和巡控防护，

组织校园“最小应急单元”应急处突训练演练，统筹公安民警和群防群治力量，加强重点时段、重点部位定点值守、巡逻防控，守牢校园周边安全防护圈。截至目前，全国公安机关共建立“护学岗”41.3 万余个，指导开展应急处突演练 100 余万场次。

为进一步提升校园安全工作水平，公安机关切实加强大宣传培训力度，2024 年先后 4 次举办全国公安机关治安、内保部门参加的“治安大讲堂”，紧贴实战实操，讲授校园安全

检查、学生欺凌警情处置、“护学岗”规范、校园防冲撞等工作方法和经验。同时，选派 30 余万名公安民警担任法治副校长和法治辅导员，组织开展法治安全教育 119 万余次。

公安机关将坚持问题导向、重点整治、系统施策、整体防控，会同教育等部门持续深化“护校安园”专项行动，深入推进“平安校园”建设，全力提升校园安全防护水平，为青少年学生人身安全保驾护航。

## 中国最高法发布新规规制离婚夫妻“抢娃”行为

夫妻关系破裂后，有时会出现“抢娃”大战。中国最高人民法院 15 日对外发布的一份司法新规明确对抢夺、藏匿未成年子女行为予以规制。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（二）》（以下简称《解释（二）》）用三

个条文对该行为予以规制：一是签发人身安全保护令或人格权侵害禁令，及时快速制止不法行为；二是在没有离婚的情况下，根据当事人请求，在监护权纠纷中暂时确定未成年子女抚养事宜；三是在离婚纠纷中确定未成年子女由哪一方直接抚养时，将该行为作为不利

因素，优先考虑由另一方直接抚养。

最高人民法院民事审判第一庭二级高级法官王丹说，司法审判中，法官一般会根据最有利于未成年子女的原则，综合各种因素判断未成年子女由哪一方直接抚养更为适宜。

“孩子是独立的生命个体，

他们有独立的思想、独立的人格，更有对父母的依赖和爱，不是可以随意争夺和处分的物品。”王丹说，抢夺、藏匿未成年子女，不仅侵害了父母另一方对子女依法享有的抚养、教育和保护的权力，更为重要的是会严重损害未成年子女身心健康，应当坚决预防和制止。

此次发布的《解释（二）》共 23 条，自 2025 年 2 月 1 日起施行，旨在解决父母为子女婚后购房出资、违反夫妻忠实义务将夫妻共同财产赠与他人、同居析产纠纷处理等审判实践疑难问题。

## 联合国儿基会：遗留爆炸物已成叙利亚儿童伤亡主因

联合国儿童基金会 14 日表示，叙利亚长期冲突遗留下的地雷和其他爆炸物已成为该国儿童伤亡的主要原因，仅上个月就有超过 100 名儿童因此丧生或受伤。

据联合国官网消息，联合国儿基会 14 日表示，过去九

年间，叙利亚 14 个省份共报告发生至少 42.2 万起与未爆弹药相关的事件，其中约一半涉及儿童伤亡。仅在 2024 年 12 月，就有 116 名儿童因此丧生或受伤，平均每天有近 4 名儿童遭遇不幸。且这一数字可能仍被低估。

据联合国方面估算，叙利亚境内仍有超过 30 万枚地雷尚未被清除，该国约有 500 万名儿童生活在被遗留爆炸物污染的地区。这些未爆弹药已成为叙利亚儿童伤亡的主要原因，并可能在未来数年内继续威胁儿童的生命安全。

联合国儿童基金会指出，国际社会在支持叙利亚重建的同时，应优先投资于确保土地安全与清除爆炸物的工作。尽管排雷行动需要数千万美元的资金，但将挽救无数生命，为受冲突影响的社区创造安全生存环境的必要条件。

联合国儿基会同时呼吁，国际社会加强人道主义排雷工作、开展地雷风险教育并为幸存者提供必要的支持，帮助他们重建生活。